

母校中文系退休、現年 92 歲的語言文獻專家吳守禮教授，8 月 11 日正式發表他編纂長達 22 年的《國臺語對照活用辭典》，發表會當天賀客盈門，陳水扁總統亦專程前往道賀。

吳教授早年就讀台北帝大，專攻東洋文學（中國文學系前身），跟隨以清朝樸學為根基的神田喜一郎教授做研究，先後在日本京都大學東方文化研究所、台北帝大南方人文研究所任職，1945 年帝大改制為台大，轉任中文系國語會話老師直到退休。吳教授是光復後的國語運動推行委員，但同時也是閩南語文獻、古典戲文的研究先驅，後來的閩南語研究者如許成章、王育德、洪惟仁等無不受他的指導提攜。

《國臺語對照活用辭典》厚達三千頁，收詞約六萬條，總字數 460 萬字，採用教育部頒定的方言方音符號，這套符號是知名的漳州籍音韻學家朱兆祥所設計，能使學過國語注音符號的人很快掌握運用。這部書獲國家文藝基金會補助七十萬元，由遠流公司出版。

中研院語言學研究員何大安總論吳教授的學術貢獻有三：一、他是台灣語言文獻類纂的第一人；二、他是少數將台灣話、福建語作總體研究的學者；三、他以古典語言文獻研究國臺語的字音關係。（取材自《中國時報》2000 年 8 月 28 日 9 版）

去年當選台北基督教女青年會會長的許峰美女士，自上任以來，除了繼續該會以促進婦女權益為宗旨的要務之外，並充份整合女青年會資源，擴大社會服務面向，目前致力於推動「年輕女性國際事務培訓計劃」、「偏遠地區暨原住民科學營」、「921 賦災心靈重建委員

會」以及「青藤老人問安專線」的設置等，為婦女、老人、原住民及災民等弱勢團體提供及時的援助。

許女士大學時就讀本校中文系，1965 年畢業後與另一半黃博治（本校機械系畢業）共組和樂家庭，相夫教子之餘，熱心公益，除了在台北基督教婦女會（CWC）服務多年，也長期擔任故宮義工。接掌女青年會會務之後，作風開放，自許為女青年會創造新世紀新風貌！

（台北基督教女青年會 提供）

在知識產業化時代，只要你有創意就能致富！正當 3C 熱潮如日中天之際，後起之秀「生物技術」已逐漸擄獲投資人的目光，而被冠以「投夢股」之稱。創立國內第一家上櫃生技股「五鼎」的沈燕士就是醉心生物科技，才毅然放棄大學教職，決定自行創業，實踐理想。

沈燕士 1966 年畢業於本校農化系，美國麻州大學碩士（1970）、博士（1972），專攻生化、分子生物。1973 年學成歸國，參與清華大學分子生物研究所籌設並擔任教授，1981 年辭去教職創立「三泰儀器」公司，基於當時台灣的生技環境還不成熟，所以他從物理、生化等醫療儀器設備的開發及生物試藥的研究開始，並代理國外生化、酵素、遺傳工程等相關產品。

1997 年他在新竹科學園區成立五鼎公司，以原有檢驗儀器研發經驗，開發技術層次更高的血糖與尿酸等測試儀及其試片之研發及行銷，成果令投資人十分滿意，所以才有今年 6 月股票上櫃後一路飆漲的耀眼表現。

沈燕士就國內大學學科分析指出，台灣的大學與生技相關的科系很多，人才不虞缺乏，只要產學合

作得好，台灣的生技潛力絕對看漲。（五鼎生技公司 提供；部分取材自《中國時報》2000 年 6 月 25 日 24 版）

旅美多年，創業有成的陳志明校友，去年捐出自己公司一萬七千股的股票（當時價值一百萬美元）給台灣 921 地震賑災使用，其中部分捐款則由全美客家會用於成立「全美客家 921 賽災教育文化基金」，獎勵台灣災區的客家子弟努力向學，承辦單位在 8 月 12 日客家夏令營中宣佈，陳志明原本不欲人知的善舉才被披露出來。

陳志明畢業於本校藥學系，美國俄亥俄州立大學藥學博士。學成後原於 Ivaz 藥廠服務，在工作中發現自行創業的可行性，遂於 1992 年在羅德岱堡創業，設立 Andrx 製藥公司，以研發控釋性藥品為主，目前該公司有員工九百多人，市場價值高達 50 億美元，今年還當選《邁阿密前鋒報》佛州一百大企業的第一名。（取材自《世界日報》2000 年 8 月 11 日）

本校職業醫學與工業衛生研究所所長詹長權教授，以其醫學研究的傑出表現當選今年十大傑出青年。詹教授畢業於本校公共衛生學系（1982），分別於 1987 年及 1990 年取得美國哈佛大學公共衛生學院環境衛生研究所碩士及博士學位，1997~1998 年間受聘為美國哈佛大學武鍵（Takemi）國際衛生暨富爾布萊特（Fulbright）訪問學者。1990 年返回母系任教迄今。

詹教授專長工業衛生學及空氣污染學，除了在教學與研究俱有卓越成就，更積極參與台灣醫界聯盟、台灣環境保護聯盟、新環境基金會等團體之公益服務，貢獻所長回饋社會，此次獲獎乃實至名歸。（學經歷資料／詹長權 提供）